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Впровадження концепції зелено-блакитної інфраструктури (ЗБІ) міст має 

поширення в європейських країнах, що дало позитивні результати. Водночас держави, які 

протягом тривалого часу були змушені організовувати міський простір в умовах командно-

адміністративної системи управління, дотепер не зжили її негативних наслідків. 

Країни Вишеградської четвірки, маючи після розпаду радянського блоку дуже схожі 

стартові умови з точки зору містобудівної політики та стратегій її реалізації, як і Україна 

після розпаду СРСР, тим не менш, пройшли довгий шлях осмислення своєї містобудівної 

спадщини та вибору шляхів розвитку. Були як яскраві успіхи, так і невдачі; останнім часом 

зосереджені на природоорієнтованих рішеннях, розумному зеленому та блакитному 

дизайні, використанні підходів, заснованих на участі громадськості, та краудсорсингу. 

Досвід країнV4 є надзвичайно корисним для містобудівних спільнот в Україні, оскільки 

контексти (як історичні, так і сучасні) успішних прикладів та уроків є дуже актуальними 

для політичних та соціально-економічних перетворень, які все ще тривають у країнах 

Східного партнерства.  

Європейські сусіди пострадянських країн всіляко підтримують прагнення вчених, 

практиків та загалом населення запроваджувати передові прийоми, методи та технології 

https://doi.org/10.1002/eco.2099
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облаштування зелено-блакитної інфраструктури. З цією метою Міжнародний 

Вишеградський фонд фінансував проект «Green & Blue Infrastructure in Post-USSR Cities: 

exploring legacies and connecting to V4 experience».  

Партнери проекту: 

- Харківський національний університет імені В. Н. Каразіна (Україна);  

- Вроцлавський університет природничих наук (Польща); 

- Остравський університет (Чеська Республіка); 

- Університет Південної Богемії (Чеська Республіка); 

- Угорська академія наук - Центр економічних та регіональних досліджень 

(Угорщина); 

- Словацький сільськогосподарський університет в Нітрі (Словаччина); 

- Естонський університет наук про життя (Естонія). 

У проекті європейські партнери на основі власного досвіду та аналізу ситуації, що 

склалася в Україні, покликані були запропонувати критичні роздуми та рекомендації щодо 

поширення їх результатів в українському середовищі. 

Цілі та методологія проекту: дослідження шляхів подолання інституційної та 

інфраструктурної спадщини, пов'язаної з зеленою-блакитною інфраструктурою (ЗБІ) в 

містах, аналіз відповідні ситуації у сфері отримання знань та управління в Україні, 

критичні роздуми та політичні рекомендації, а також поширення результатів серед 

широкого кола національних та міжнародних груп зацікавлених сторін. 

У проєкті реалізовано наступні заходи та отримано такі результати: 

- Аналітичний огляд контекстів країн Вишеградської четвірки та України щодо 

систем отримання знань, а також сприятливого середовища управління для розвитку та 

управління зеленою та блакитною інфраструктурою в містах; 

- Літня школа для зацікавлених сторін у м. Яремче (Україна) за участю 

представників України, країн V4 та міжнародних експертів з метою обговорення та 

поширення аналітичного огляду та отримання зворотного зв'язку від зацікавлених 

спільнот; 

- Навчальна програма та набір інтерактивних навчальних матеріалів для аспірантів 

у галузі екології та ландшафтного планування (пілотний проект у Харківському 

національному університеті імені  В. Н. Каразіна); 

- Наукові статті з критичним аналізом систем виробництва знань та сприятливих 

ландшафтів для розвитку зеленої та блакитної інфраструктури в Україні, з порівнянням 

історичного та поточного контекстів у Вишеградській четвірці [1-5]. 

- Аналітична записка з аналізу зелено-блакитної інфраструктури міст України та 

досвіду країн Вишеградської групи у вигляді монографії [6]. 

Коротко про ключові результати : літню школу і монографію. 

Літня школа проходила у місті Яремчі Надвірнянського району Івано-Франківської 

області. Учасники були задіяні у групових проектах щодо конкретного питання, 

пов'язаного з розвитком ЗБІ, оскільки міста навколо Яремче надають широкі можливості 

для проведення тематичних досліджень, що охоплюють широке коло тем. 

Літню школу підготовлено Харківським національним університетом ім. В. Н. 

Каразіна (Харків, Україна), Естонським університетом природничих наук (Тарту, Естонія) 

та Інститутом екології Карпат Академії наук України (Львів, Україна) у співпраці з 

українськими та міжнародними організаціями.  

Літня школа була присвячена вивченню та пошуку рішень реальних проблем у 

швидко урбанізуючих Карпатах, обраних як область дослідження. Вона включала 

інтенсивне навчання методології досліджень і групову роботу над міждисциплінарними 

дослідницькими проектами. 

Розвиток зелено-блакитної інфраструктури (ЗБІ) в гірських міських районах є 

серйозною проблемою через складні умови землекористування та рослинного покриву, 

динамічні геофізичні процеси та високу вразливість гірських екосистем до зміни клімату. 
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Розвиток ЗБІ традиційно став важливим питанням для Українських Карпат, головної 

рекреаційної зони Східної Європи. У 1970-80-х роках тут було реалізовано багато 

успішних інфраструктурних проектів ЗБІ. У той же час з'явилися нові концепції, такі як 

природні рішення (NBS), і можна було очікувати, що вони розвиватимуться відповідно до 

традиційних підходів та принесуть захоплюючі результати. Однак цього не відбувається, і 

існуюча ЗБІ занепадає, а нові розробки викликають суперечки з погляду стійкості. Країни 

Вишеградської групи (V4), які мали у 1980-х роках аналогічні стартові умови з погляду 

політики міського планування та стратегій реалізації, пройшли довгий шлях, 

розмірковуючи про свою спадщину планування та обираючи шляхи розвитку. Коли справа 

дійшла до розробки та управління ЗБІ, були як яскраві успіхи, так і невдачі. Цей досвід є 

надзвичайно корисним для урбаністичних спільнот в Україні, щоб сприяти стійкості міст. 

Ця літня школа створила дослідницький потенціал та зміцнила взаємодію науки та 

політики для вирішення цих проблем у міських районах Карпатських гір та за їх межами. 

Основну увагу приділено NBS, розумному підходу до ЗБІ за участю громадськості та 

краудсорсингу. Це обговорення в першу чергу ґрунтувалося на досвіді V4. Його 

проаналізовано щодо його застосування в українському соціально-економічному, 

політичному та екологічному контексті. 

Монографія «Green & Blue Infrastructure in Post-USSR Cities: exploring legacies and 

connecting to V4 experience / Зелено-блакитна інфраструктура в містах пострадянського 

простору: вивчення спадщини та підключення до досвіду V4»  підготовлена міжнародним 

колективом авторів, де представляю вчені та практики як із різних міст України (Львів, 

Одеса, Харків, Тернопіль, Рівне, Івано-Франківськ), так і з різних міст Словаччини, 

Угорщини, Чехії, Польщі, та Естонії. Цим досягається представництво різних практик, що 

дає змогу досягти мети, яку поставили автори підготовкою роботи. 

В монографії європейські автори на конкретних прикладах дають рекомендації 

щодо впровадження концепції зеленої інфраструктури у містах України. Українські автори 

аналізують існуючий стан у різних містах, а також пропонують свої інноваційні рішення 

на основі аналізу досвіду європейців. 

Питання розвитку зелено-блакитної інфраструктури міст були актуальними ще в 

Радянському Союзі, і багато ідей та рішень 1970-х років навіть досі видаються дуже 

цікавими та свіжими. Наприклад, водоспад і фонтан «Каскад» з зеленим обрамленням у 

Харкові, що відрізнявся від інших фонтанів міста і створював комфортний мікроклімат у 

цьому куточку Саду ім. Т. Шевченка. Багато інших цікавих планів та будівельних рішень 

можна знайти в країнах колишнього СРСР (хоча вони не були належним чином 

впроваджені та / або не підтримувались у більшості випадків), тоді як концепції, підходи 

та методи розвитку ЗБІ широко обговорювались в університетських підручниках. Однак 

можна помітити, що, хоча міста в пострадянських країнах, таких Україна, плануються 

людьми з однієї наукової школи, там ми не можемо побачити нічого інноваційного. З 

часом з’явились нові концепції, такі як природно-орієнтовані рішення, і можна було б 

очікувати, що вони будуть розвиватися разом зі старою школою і дадуть захоплюючі 

результати, але ми маємо лише поодинокі приклади іх застосування 

Країни Вишеградської четвірки після розпаду Радянського блоку мали  схожі  до 

українських стартові умови з точки зору містобудівної політики та стратегій реалізації. 

Вони врахували свою спадщину у галузі містобудування та обрали шляхи свого розвитку. 

Досвід країн Вишеградської четвірки є надзвичайно корисним для вивчення для громад 

України, оскільки контексти (як історичні, так і сучасні) успішних прикладів та уроків є 

дуже важливими для політичного та соціально-економічного переходу, який і досі триває в 

нашій країні. Цей практичний та академічний контекст знайшов своє відображення у 

Монографії.  
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The landscape study of environmental problems of mining areas is based on geoecological, 

geocadastral, historical-geographical and medical-geographical approaches. To study the 

conditions and functioning of mineral extraction and beneficiation areas, the following approaches 

are used: the teaching of anthropogenic modifications of landscapes, anthropogenic landscape 

science, the teaching of geotechnical systems. 

Key words: approach, mining territory, states, functioning. 

 

Спектр геоекологічних проблем гірничопромислових територій вивчають 

здебільшого геологи, рідше геоморфологи і ще рідше географи. Особливе місце у 

географії займають роботи, присвячені вивченню проблем охорони навколишнього 

природного середовища та раціонального використання мінерально-сировинних ресурсів 

у межах гірничопромислових територій. Акцентування уваги на природоохоронному 

напрямі у геоекологічному вивченні районів розроблення корисних копалин припало на 

1970–1980-ті рр. [7]. Більшість наукових робіт присвячено питанням охорони надр і 

рекультивації антропогенно трансформованих геосистем при відкритому розробленні 

родовищ корисних копалин. Значно менше робіт – розкриттю проблем захисту довкілля 

при підземному способі видобування мінерально-сировинних ресурсів та використанню 

гірничопромислових відходів. 
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